

Секция «Юриспруденция»

**Национально-правовая имплементация как форма взаимодействия
международного и национального права в сфере внутригосударственных
отношений**

Александров Станислав Витальевич

Студент

*Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический, Казань, Россия
E-mail: stas.alexandrov@yahoo.com*

В целом в отношении отдельных аспектов процесса взаимодействия международного и национального права в литературе наблюдается единый подход авторов к данной проблематике. Однако не отмечается единой доктринальной позиции применительно к формам, методам, способам взаимодействия международного и национального права, а также наименованию процесса обеспечения реализации норм международного права с помощью национальных норм [2].

Представляется, что взаимодействие международного и внутригосударственного права нельзя ограничивать исключительно процессом согласования данных систем права, который направлен на обеспечение выполнения международного права. В целях выполнения государством своих международно-правовых обязательств государство может не всегда согласовывать свое национальное право с правом международным. Безусловно, когда предполагается реализация государством своей правотворческой функции, то создаваемые такие нормы должны быть согласованы с нормами международного права, которые являются для государства обязательными. В случае, если положения внутригосударственного права противоречат положениям норм международного права, то государство обязано внести соответствующие изменения. Вместе с тем, нужно понимать, что положения, которые содержатся в нормах международного права, ставшие частью правовой системы, могут способствовать восполнению пробелов в сфере внутригосударственного регулирования. В этом отношении государство должно именно обеспечить реализацию соответствующих международно-правовых норм в сфере внутригосударственных отношений в соответствии со своим законодательством [2].

С.В.Черниченко и Л.П.Ануфриева рассматривают взаимодействие международного и внутригосударственного права через процесс согласования вышеуказанных систем права и не указывают наименование соответствующего процесса. Однако Л.П.Ануфриева выделяет следующие формы такого согласования: прямая и опосредованная трансформация, инкорпорация, отсылка, рецепция [1,3].

Представляется, что «национально-правовую имплементацию» целесообразно рассматривать через термин «реализация». При этом не только в узком, но и широком смысле. В данном случае под «реализацией» норм международного права подразумевается принятие государством как мер, непосредственно предусматриваемых в источнике международного права, так и иных мер. К примеру, мер правового характера, которые по различным причинам не были определены в источнике международного права, но осуществление которых необходимо для надлежащего обеспечения государством взятых на себя международно-правовых обязательств [2].

Б.Л.Зимненко подчеркивает, что любая реализация норм международного права в сфере внутригосударственных отношений требует не просто обеспечения, а именно

правового обеспечения, что позволяет говорить не просто об «имплементации», а о "национально-правовой имплементации» как форме обеспечения взаимодействия внутригосударственного и международного права в сфере отношений с участием субъектов национального права. Причем данная форма, отмечает Б.Л.Зимненко, является единственной для обеспечения юридического взаимодействия вышеупомянутых систем права в сфере рассматриваемых отношений. Какие-либо иные формы юридического взаимодействия международного и внутригосударственного права отсутствуют [2].

Безусловно, определив наименование формы взаимодействия международного и внутригосударственного права, необходимо обратить внимание на основные юридические способы, с помощью которых государство может осуществлять подобное взаимодействие.

Литература

1. Ануфриева Л.П. Соотношение международного публичного и международного частного права: правовые категории. М.: Спарк. 2002.
2. Зимненко Б.Л. Международное право и правовая система Российской Федерации. М.: Статут. 2006.
3. Черниченко С.В. Теория международного права. Том 1. Современные теоретические проблемы. М.: НИМП. 1999.

Слова благодарности

Автор выражает благодарность профессору, д.ю.н. Г.И.Курдюкову за помощь в подготовке тезисов.